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Темась: «Од иень покшчись» ( «Весёлый Новый год»)
Классось: 1
Тип урока: изучение нового материала
Формы и методы обучения: объяснительно-иллюстративный; фронтальная работа, работа в паре, работа в группах.

Цель: овладение на элементарном уровне умения общаться  на эрзянском языке в устной и письменной форме.
Задачи:
1.Познакомить учащихся с новыми словами по теме «Весёлый Новый год»
2.Формировать умение понимать эрзянскую речь.
3.Развивать интерес к изучению эрзянского языка.
4.Побудить стремление и желание укреплять своё здоровье.
4. Воспитание чувства причастности к истории мордвы, бережливое отношение к природе.
Развитие УУД:
Личностные УД обеспечат:
-осознание своей этнической и национальной принадлежности в процессе освоения темы урока;
-развитие доброжелательности и эмоциональной отзывчивости;
-формирование мотивации к изучению эрзянского языка, целеустремлённости и настойчивости в достижении цели в процессе создания ситуации успешности творческой деятельности учащихся.
Регулятивные УД обеспечат учащимся возможность научиться:
-принимать и сохранять учебную задачу;
-планировать, контролировать и оценивать собственные учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации.
Познавательные УД обеспечат учащимся умение:
-слушать собеседника и вести диалог;
-понимать устную речь и учитывать её особенности при построении собственных высказываний.
Коммуникативные УД обеспечат:
-умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации;
-возможность каждому обучающемуся адаптироваться среди своих сверстников и приходить к общему решению в совместной деятельности.
Оборудование и технические средства обучения: компьютер, проектор, экран, коробочка, предметные картинки, карточки для работ в группе, раздаточный материал для рефлексии. 

                                  Уроконь молемась.
I. Организационный момент.
Шумбратадо, эйкакшт. Оэадо.  Минь налксинек, минь оймсинек, ней од вийсэ уроконть ушодсынек.
Учитель читает стихотворение. В это время звучит мелодия песни «В лесу родилась ёлочка»
Вирьсэ кайсь кузось,
Минь кудов саинек.
Эждинек, мазылгавтыне,
Морыне морыне.
«Куз, куз, мазы куз!»
Учитель показывает украшенную ёлочку, ставит её на стол.
II. Актуализация ранее усвоенных знаний и умений.
 -Я пришла к вам в образе  Снегурочки. И принесла  подарок. Пусть эта ёлочка подарит нам радость. А ещё принесла я вам удивительный сундучок. В нём подарки природы. Посмотрим,  что здесь и вспомним, как они называются на эрзянском языке. Разложите эти  картинки по двум коробкам (зима и не зима) Работа с использованием  интерактивной доски.
Дети достают картинки с изображением  слов и называют их на эрзянском языке. Размещают на две коробки  зимние и не зимние слова. Учитель даёт оценку работе учеников.
III. Постановка учебной задачи.
 - Эйкакшт, тынь чарькодиде мезде минь карматано кортамо уроксо? (Дети, вы догадались о чём мы будем сегодня  говорить?) Ответы детей
-Какую песенку слышали? Кодамо морось?  
-Почему мы начали урок с этой песенки и у меня на столе ёлочка?  (Скоро Новый год , и мы будем говорить про Новый год» 
-В какое время года мы  встречаем Новый год? ( Тельня)
-Сформулируйте  тему нашего урока. (Новый год)
-Течинь уроконть темазо: «Од иень покшчись».  Течинь уроксо вастовтано од валт марто, карматано ловномо, тонавтнеме кортамо эрзянь кельсэ, налксеме.  (Тема урока:  «Весёлый Новый год».На уроке встретимся с новыми словами, будем читать, учиться говорить на эрзянском языке и играть.)
IV. Фонетическая зарядка. Игра «Найди по признаку».
-Кодамо иень  шкась ульцасо?(Теле)
-Кодамо эрси телесь? (Якшамо. Ловов.Ашо)
-Мерьсыне валрисьменть и мусыне артовксонть.(Произнесём предложение и покажем рисунок).Слайд. (Сась телесь. Пуви кельме варма. Пандопрясь вельтявсь ашо ловсо.Цёрынесь киряксни соксо. Тейтернесь ардтни нурдынесе. Эйкакштне теить ловонь баба.
 Дети повторяют предложения, чётко произнося все слова,  и находят соответствующий рисунок. 
V. Физкультминутка.
Этюд «Снегопад».  Дети показывают руками плавные движения, плавно
опускаясь, и произносят «Ловонь прамо»

VI. Словарная работа. Работа с использованием  интерактивной доски.
- Весе перьксесь вельтявсь ашо ловсо. Ансяк вейке чувтось ашти  пижестэ. Чаркодиньк кодамо чувтось?  (Ёлка). Те чувтодонть ули  содамоёвкс.
И кизна, и тельня  веенст одюшасо яки. Мерсыне весе вейсе и превезыне путсыне.(повторить 2-3 раза)
 Те мезе?  Эрзякс- Куз. 
-А как назовем маленькую ёлку? (Ёлочка).  Эрзякс – кузне.
-А что я сделала с этой ёлочкой? 
-Мазылгавтомс.
-А почему зимой ёлка является главным почётным гостем? Это символ Нового года.
Новый год эрзякс – Од ие.
- Когда-то этот праздник отмечали 1 сентября. Отмечать Новый год первого января приказал царь Пётр Первый. По немецкому обычаю столицу украсили хвоей. Богачи ставили сразу несколько ёлок, а бедняки украшали дома еловыми веточками. Москва праздновала Новый год неделю. Значит, Новый год Од иесь большой покш (праздник) эрзякс покшчи.
-А что ещё является символом Нового года?
Дед Мороз - Якшам атя
Снегурочка –Ловняське
А почему все дети с нетерпением ждут этот праздник? Покшчинть.
Подарок- казне, подарки – казнеть.
А что дети делают на новогоднем празднике, на ёлке?
Морамс морот- петь песни, 
Ёвтнеме стихть – расскаэывать стихи
Киштемс – плясать
Вот сколько новых слов мы узнали на эрзянском языке. Зяро од валт кармине содамо.

 VII. Усвоение нового знания. 
1)Игра «Эхо»   На слайде даны слова на эрзянском языке, напротив картинки.
Учитель называет слово на эрзянском языке, дети эхом повторяют.
2)Игра «Я первый»
Учитель называет предмет или действие, дети должны как можно быстрее дотронуться до предмета или показать действие. (Морамс-а-а-а, киштемс-потопать ногами, мазылгавтомс- поднять вверх руки)
2)Игра «Найди и покажи»
-Кодамо покшчись картинкасонть? Од иень покшчись.
-Ётыньк и невтиньк од валтнень картинкасонть.Слайд.
VIII. Физкультминутка.
Вальске марто минь стинек, (Потягивание)
Сеск вальмава варштынек,(Руки вбок, наклон вперёд)
Вай, варштынек минь ушов- (Приставить правую руку козырьком ко лбу)
Тосо моли ашо лов.(Плавное приседание)
Ашо лов, ашо лов
Пакшонь, пакшонь пры алов.
IХ. Работа по первичному закреплению. 
-Ловносынек ёвтнемать и ютавсыне рузонь кельс.
Сась Од иесь. Школасо покш пиже куз.Сонзе мазылгавтызь. Сась Якшам атя ды Ловняське. Эйкакштне морасть моро. Цёрынесь ёвтнесь стихотворения.Тейтернесь кишти. Якшам атясь весенень явши казнеть.  Весе кенярдыть.
Первый раз предложение читает учитель. Второй раз хоровое чтение. Перевод.
Х. Закрепление изученного.  
1 ) Игра «Новогодние кубики» 
Работа в группах. 
-Класс делится на 2 команды. На гранях кубика картинки .Команды по очереди подбрасывают кубики и составляют предложения по картинке. Выигрывает команда, набравшая  большее количество снежинок.
ХI. Работа в парах. Игра «Змейка»
Прочитайте змейку. Поставьте границы между словами.(Дополнительно: придумайте свою змейку)
1 карточка: Одиекузлов
2 карточка: Ловняськеказнеморо
3 карточка: Якшаматяпокшчи
Проверка.
ХII. Сценка «Импровизация»
Дети получают карточки со словами на русском языке. Учитель читает текст. Тот ученик о ком говорят, выходит и показывает действие по тексту.
Сась Од ие! Сась Од ие!
Кие неизе сонзе,кие?
Неизе телесь (выходит зима) Якшам атясь, Ловняськесь ды кузось.
Коданя Од иенть неемс?
(Дети выстраиваются как в тексте и имитируют действия)
Кузонть вакссо Якшам атя
Бокасонзо Довняськесь.
Якшам атясь явши казнеть
Эйкакштнэ киштить, морсить,
Од иенте кенярдыть!
Весененьк туртов шумбрачи
Паро ёжо, шумбра  кши!
(Все садятся)
VIII. Итоговая рефлексия.
Подведём теперь итог,
Удался ли наш урок?
Что больше всего понравилось на уроке?
Появилось ли у вас желание узнать больше эрзянских слов?
Поднимите руки, кому урок показался интересным и полезным.
Кому на уроке было легко работать, повесьте на нашу ёлочку белые снежинки, а кому было трудно  – синие снежинки. 




